

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Redacción, Administración y Talleres
BARBIERI, 8.-TELEFONO 575
GERENTE
Ricardo Ruiz Benítez de Lugo
TODA LA CORRESPONDENCIA AL
PARTADO DE CORREOS 436



El de mañana
Matrimonios
Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Caballería don Mariano Sauras; al teniente coronel médico D. Emilio Pacheco y a los capitanes médicos D. Cosme Cortés y D. Octavio Sastre y al teniente de la Guardia civil D. Luis Azrin.

Destinos
Causa baja en el Grupo de Fuerzas Regulares de Ceuta el comandante de Infantería D. Emiliano Martínez Carretero.
Queda disponible en la primera región el comisario de guerra de segunda clase D. José Salazar.

Destinase al Grupo de Fuerzas Regulares de Tetuán al capitán de Caballería D. Manuel Oruña, y al de Ceuta al capitán de Infantería D. José Gallego y al de Larache al capitán médico D. Fernando Montilla.

Licencia
Se concede licencia para el extranjero al teniente coronel de Artillería D. Amado Alufrey.

Intendencia de Melilla

Entrega de una bandera

El día 1 del próximo abril, domingo de Pascua, se verificará con toda solemnidad en Melilla, la entrega de la bandera concedida a la Comandancia de Intendencia de aquella plaza, y que a dicha unidad regala la patriótica población africana.

La entrega que se hará en la fecha indicada, para lo cual estará terminada la construcción de la bandera y de su artística y rica vitrina, con objeto de que el referido día presten juramento de fidelidad a la nueva enseña que han de defender y enaltecer con bizarria los reclutas de Intendencia recientemente incorporados a dicha plaza.

Militares y marinos

GRANADA.—El general Echagüe ha visitado el Aeródromo del Llano de Armilla, acompañado del jefe de Ingenieros D. Luis Dávila.

El general revisó la escuadrilla, formada por seis aparatos Havilland, que estaban formados en línea.

Dispuestos para el vuelo, el general Echagüe montó en un aparato, pilotado por el capitán Manzanque.

El avión voló unos diez y siete minutos sobre los alrededores de Granada.

FERROL.—Se prepara urgentemente para zarpar el acorazado «Alfonso XIII». Se cree que se dirigirá a Barcelona.

Están en huelga forzosa los obreros que trabajaban en las obras de la Base naval de este puerto, que han sido suspendidas por falta de crédito.

SEVILLA.—Ha quedado ultimado definitivamente el programa de la fiesta que se celebrará con motivo de la solemne entrega de un estandarte nacional a las fuerzas de Aviación.

La ceremonia tendrá lugar en el Aeródromo de Tablada el día 9 de abril, por la tarde, y al siguiente por la mañana se celebrará una fiesta en el mismo sitio.

Asistirán los Reyes.

BARCELONA.—Se asegura que ha sido propuesto para sustituir al hoy inspector general de Seguridad de Barcelona, D. José Borrué, el auditor de brigada del Cuerpo Jurídico D. Angel García Otermán.

El jueves, a las once, se celebrará en la Sala de Justicia del Supremo la vista de la causa contra el teniente coronel Ros y comandante González Larrea, ambos de Ceriñola.

Será ponente el consejero Sr. Fontán.

El viernes, a la misma hora, se verá la causa (también por negligencia), contra el capitán, hoy comandante, Sr. Estruch, capitán González y teniente Molina, de la Brigada disciplinaria. Será ponente el consejero Sr. Buhigas. En ambas causas actuará como fiscal el coronel de Caballería D. Adolfo Perinat.

Defenderá a todos los procesados el teniente coronel Sr. Duyos.

Notas políticas

El expediente de las responsabilidades administrativas

Se sabe que hoy comunicará el Tribunal Supremo al ministro de Gracia y Justicia su resolución acerca de la designación pedida por el Gobierno de un magistrado para que incoe el expediente sobre responsabilidades administrativas.

El Alto Comisario
El Alto Comisario civil de España en Marruecos, Sr. Silvela, llegará a Madrid el día 25 del actual, para conferenciar detenidamente con el Gobierno acerca de su gestión en la zona de nuestro Protectorado.

De Estado.—Visita oficial
Esta mañana recibió el ministro de Estado, Sr. Alba, la visita del encargado de Negocios de Méjico en Madrid.

De Fomento.—Las primas de los carbonos

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, manifestó a mediados de los periodistas que el presidente del Consejo había puesto a la firma el decreto llamado de los carbonos, y en el cual se unifican las primas de este producto, economizando seis millones de pesetas, ya que antes alcanzaba 21 millones, y ahora quedará en 15.

Se llega en las disposiciones establecidas en el Real decreto antedicho a la proporcionalidad entre los hulleros del litoral e interior, y no excederá de un millón doscientas mil pesetas, disminuyéndose en un 10 por 100 por cada peseta que aumente el precio del carbón.

Agregó el Sr. Gasset que enviaría una nota a la Prensa sobre el acuerdo recaído en la cuestión de los harneros.

En Gobernación
Esta mañana manifestó a los representantes de la Prensa el ministro de la Gobernación que carecía de noticias, y que reinaba la tranquilidad en Barcelona y Zaragoza.

De Trabajo.—El control obrero
El ministro del Trabajo recibió esta mañana a los periodistas, a los que manifestó que había leído en los periódicos cómo combatían al Gobierno, por no haber intervenido en la cuestión del control obrero.

—Eso no es cierto—agregó el señor Chaparrista—; lo que ocurre es que como el Instituto de Reformas Sociales es un Cuerpo consultivo, al Gobierno sólo le toca intervenir cuando dicho Instituto termine sus tareas y emita su dictamen.
Así, y no obstante, el Gobierno ha es-

Estadística curiosa

Francia durante la guerra

Es curiosa la estadística que acaba de publicarse relativa a los efectivos movilizados y a las bajas sufridas durante la guerra de 1914-18, y en ella se ve el enorme esfuerzo realizado por Francia.

El Ejército francés contaba en filas, en el momento de la declaración de guerra, tan sólo 766.000 hombres en los servicios armados, más 51.000 en los auxiliares; y desde el 2 de agosto de 1914 a 1 de enero de 1919, se movilizaron 8.420.000 hombres, de los que 195.000 fueron oficiales; 7.740.000 individuos de tropa metropolitanos (de ellos 6.829.000 en las Armas combatientes, y 911.000 en los servicios auxiliares), y 475.000 indígenas.

La excesiva duración de la guerra obligó a retirar 348.000 hombres de filas para los trabajos agrícolas e industriales, al objeto de atenuar la carencia de víveres e impulsar la fabricación de municiones y no desatender la enseñanza.

Para las fábricas, servicios agrícolas, minas y navegación, servicios públicos, etcétera, se movilizaron, claro es que sin ser incorporados al Ejército, 8.700.000 hombres civiles.

El total de oficiales muertos fué de 33.600, y el de desaparecidos, 2.579, o sea en conjunto 37.179, lo que corresponde a un 22 por 100 del efectivo movilizado.

El número de clases e individuos de tropa muertos fué de 1.004.200, y el de desaparecidos 241.600, o sea en total 1.245.800, lo que hace un 15,8 por 100 del total movilizado.

Las bajas se distribuyen así entre las diferentes Armas y servicios:
Oficiales.—Infantería, 29 por 100; Caballería, 10,3; Artillería, 9,2; Ingenieros, 9,3; Aviación, 21,6; Aerostación, 5,7; Tren, 4,4; Automóviles, 1,9; otros servicios, 4,1.

Tropa.—Infantería, 29,9 por 100; Caballería, 7,6; Artillería, 6; Ingenieros, 6,4; Aviación, 3,5; Aerostación, 2,7; Tren, 3,6; Automóviles, 1,7; otros servicios, 3.

Circulares de Guerra

(D. O. núm. 61, 17-9-1920.)
INSTANCIAS

Se dispone que se recuerde de nuevo la exacta observancia de los que reiterada y categóricamente prohíben las Reales órdenes circulares de 6 de agosto de 1918 y 14 de agosto de 1922, acerca del curso de instancias promovidas en solicitud de alguna gracia o reconocimiento de derecho no comprendidos en la legislación o que impliquen reformas en la organización o en las plantillas; así como también lo que previene la de 17 de junio de 1902, respecto de los informes que en ningún caso deben dejar de emitir las autoridades militares de las regiones y jefes de centros y dependencias al cursar instancias; en la inteligencia de que serán devueltas a las de procedencia, sin más trámite, cuantas se reciban en el Ministerio desprovistas de ese requisito.

PENSIONES DE CRUCES

Vista la instancia promovida por el comandante de Infantería D. Faustino García, en súplica de que se le conceda el derecho a percibir la pensión de cruz que posee, que le fué otorgada por Real orden de 23 del referido diciembre, a partir de 1 de diciembre de 1918, en que cumplió el plazo para obtenerla, el Rey (q. D. g.), oído el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha servido desestimar la petición del recurrente por carecer de derecho a lo que solicita. Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad que esta disposición tenga carácter general para todos los que se hallen en iguales circunstancias que el expresado comandante, quedando en este sentido resultas las instancias elevadas con el fin antes indicado, así como que, en lo sucesivo, se señale en la Real orden de concesión de cruces pensionadas, la fecha a partir de la cual haya de empezar a disfrutarse la pensión, que deberá ser desde la del perfeccionamiento del derecho a la misma.

FONDO DE MATERIAL DE LOS CUERPOS

En vista de un escrito del capitán general de la séptima región, solicitando que el saldo del fondo de imprentas pase al de material, y no existiendo en el vigente presupuesto asignación alguna para el primero de los fondos indicados, dispone se transfiera el saldo a favor o en contra que de éste resulte el fondo de material de los Cuerpos y unidades del Ejército.

DOCUMENTACION

Observándose por el Consejo Supremo que los expedientes en solicitud de pensión son cursados por los Gobiernos militares, sin acompañar los documentos prevenidos, lo cual ocasiona exceso de trabajo material y perjuicio para los interesados, por la tardanza en percibir la pensión que les corresponda, ese Alto Cuerpo recuerda el cumplimiento de las disposiciones vigentes, acompañando además copia de la filiación del causante y certificado del sueldo o haber que por todos conceptos disfrutaba en la fecha de su fallecimiento o desaparición.

Infantería de Marina

Los suboficiales

En varios artículos nos hemos ocupado de la situación en que se encuentran los suboficiales de Infantería de Marina, por el solo hecho de servir en este Cuerpo, sin que éste pueda imputársele a ellos, toda vez que son reclutados lo mismo que sus compañeros del Ejército.

En uno de dichos artículos, por error de justicia, pedíamos el ascenso de los suboficiales acogidos a la ley de 29 de junio de 1918, que se encontraban con derecho a él.

En otro artículo pedíamos el ascenso de diez y seis, basando nuestra petición en distintas disposiciones que les amparaban, para lo cual tan sólo había que dar cumplimiento a ellas, y en éste queremos solamente que se cumpla la ley, que dispone que cuando haya excedencia en un empleo se amortice el 50 por 100 de las vacantes que puedan ocurrir en el inmediato superior; y se den al ascenso de los suboficiales ocho de las vacantes producidas por el ascenso de los diez y seis alféreces a tenientes, que por Real orden de 6 de diciembre de 1921 fueron ascendidos a este empleo.

Esto debió hacerse en aquella fecha, e indudablemente no se hizo por olvido involuntario; pero creemos que el actual ministro subsanará este error y dictará la correspondiente Real orden.

La ley de 1918 concede a los suboficiales que se acogen a sus beneficios, el derecho a ser oficial, a cambio de otras ventajas que les otorgaba la de 1912; en el Ejército la mayoría han sido ascendidos; pero en Infantería de Marina sólo lo ha conseguido uno el ascenso, y, de continuar el criterio sustentado para este sólo, podrán conseguirlo unos diez, hasta el año 1936, y el resto tendrán que retirarse con el empleo que hoy ostentan; con esta postergación va unida la de los sargentos, donde existen unos 40 con muy próximo a doce años de empleo, y tendrán que retirarse de no dar salida a los suboficiales.

Estas clases se encuentran en una situación lamentable, y no es justo, ni equitativo, que pasen años y años en un empleo, sin causa que los justifique.

La situación de los suboficiales y sargentos de Infantería de Marina es preciso atenderla.

Esperamos que el actual ministro de Marina subsane estas anomalías y dé al ascenso las ocho vacantes mencionadas, cumpliendo lo dispuesto, y al mismo tiempo hará una obra de justicia con estas humildes clases.

X. X. Z.

Teatro Real

“Rigoletto”, por Fleta

Con esta ópera quiso debutar el insigne aragonés en el regio coloso, a su regreso de América, esta temporada; pero, por circunstancias imprevistas, no pudo.

Fleta debió decir muy bien: «Con «Carmen» y «Tosca» me despedí el año anterior del público madrileño», y ahora toca por el mañico agradecerle con otra ópera; pero, a pesar de ello, no ha sido tarde, y aun lo puede agradecer, porque si algún descontento había, la noche de ayer lo convirtió, no dejándole mácula alguna, para decir que Fleta es el único tenor que no se le puede discutir.

Zaragoza es una segunda Italia: Goya, Costa, Cavia, Fleta, todas las bellas artes allí reunidas, y admiradas después por todo el mundo.

La noche de ayer será para mi paisano noche de recuerdos gloriosos.

El teatro, que estaba lleno de bote en bote, ofreciendo la platea y los palcos un aspecto deslumbrador.

Tanto interés había por oírle en esta ópera, que la fama de allende los mares había transmitido a Europa.

Fleta consumó su triunfo cantando la balada con donaire y verdadera «pose» de cantante eminente, jugando las notas en su garganta con elegancia, soltura y tal como quiso Verdi que se hiciera.

Volvieron los entusiasmos grandes, con aplausos y aclamaciones en la romanza del acto tercero, pieza musical que nunca, ni los tenores ni el público, han hecho caso, y Fleta la cantó con gusto privilegiado, con pureza de estilo, imprimiendo a la frase tal calor y expresión, que el público, sorprendido, le tribuó una ovación como pocas veces se ha oído en el teatro Real.

Insistió el público, en medio de delirantes ovaciones, que la repitiera, pero Fleta, con muy buen acuerdo, no la repitió. Faltaba casi lo principal, la canción de la «donna emovibile», pararrayos de los entusiasmos, o síbilidos de los auditorios. Fleta aquí estuvo colosal, en las tres primeras, todas distintas, que cantó, en medio de ruidosas ovaciones. Una vez, a toda voz; otra, a media voz, y otra a «fior di labro», fué un encanto, por la suavidad, por la espontaneidad y por la maestría de decir las y ejecutarlas.

Veinte veces se presentó en el palco escénico el eminente divo a recibir los laureles conquistados en toda la velada.

La señorita Elvira de Hidalgo estuvo muy bien, muy bien, y obteniendo un éxito, así como el barítono Francé, que ya dijimos en otra ocasión que hacía un «Rigoletto» insustituible.

Los coros, a la perfección, y el maestro Villa dirigiendo como él sabe hacerlo.

Ricardo GONZALEZ

A éste—añadió—someteré en los últimos días de este mes el resumen de las impresiones recogidas en mi excursión por el territorio.

Negó las declaraciones que el periódico «La Epoca» le atribuye como consecuencia de su visita a Larache.

Manifestó que su labor tiene como principal punto de vista la cuestión administrativa, prestando todo cariño a cuanto signifique progreso y obra de paz en estas regiones.

—Si he puesto gran atención en el asunto del ferrocarril de Larache a Alcázar—siguió—, hasido por ser una obra de inmediata realización, la cual pienso inaugurar antes de mi salida para Madrid.

Acerca de la resolución del problema de Marruecos se ha mostrado optimista. La colonia almeriense obsequió con un vino de honor al Sr. Silvela.

Luego se celebró el banquete de la Comisión de Almería.

El Comisario Superior se presentó con uniforme «kaki», con leguís, correa y gorra verde de la Mehalla.

Asistieron los caides Abd-el-Kader y Amarusen.

Oferció el agasajo el alcalde de Almería, con testamento en un breve discurso el Sr. Silvela, que fué ovacionado.

El sargento Basallo

El abnegado sargento D. Francisco Basallo y Becerra ha visitado al general Navarro. La entrevista fué muy afectuosa, y constituyó una evocación conmovedora de los días de sufrimiento en el cautiverio.

Ayer el sargento Basallo almorzó en casa del Sr. Sánchez Guerra, invitado por el ilustre ex jefe del Gobierno, que, como cordobés y como patriota, quiso expresar personalmente su admiración hacia el modesto militar que con sus generosos sentimientos ha enaltecido a España.

Durante el almuerzo, que revisió carácter íntimo, Basallo, con sencillez y sinceridad, refirió episodios de las tristes jornadas marroquíes, y puso de relieve el buen comportamiento de los compañeros que le ayudaron en la tarea de atender a los heridos y a los enfermos.

Comenzada la recluta, los voluntarios formarán unidades completas, y no irán, por tanto, individualmente a los Cuerpos que hay en Marruecos. La aspiración está en organizar secciones, batallones y regimientos completos que puedan sustituir, poco a poco, a las fuerzas peninsulares que operan fuera de las plazas de soberanía.

El proyecto de decreto mereció la aprobación unánime del Consejo.

El segundo decreto es una reforma discreta que aborda el problema de la selección de mandos. No se podrá pasar a las altas categorías del Generalato sin demostrar la suficiencia y la capacidad para la dirección.

Por el decreto del ministro de la Guerra, sin haber mandado dos años una unidad del Ejército, no se logrará el ascenso al Generalato. Claro es que en los Cuerpos especiales, como Artillería e Ingenieros, se considerará como mando análogo la dirección de fábricas o Centros.

Este decreto pareció, como el anterior, muy bien orientado, y el Consejo lo aprobó por unanimidad, y dentro de breves días, tal vez en los primeros de la semana entrante, aparecerán ambas disposiciones en el «Diario Oficial».

Marruecos

Puesto de protección.—Los condenados por los sucesos de julio.—El «Reina Regente» y el «Laya».—Otras noticias MELILLA.—Se ha establecido un puesto de protección en la carretera entre Zeluán y Sidi Sadix.

Darán la guarnición las Fuerzas indígenas que manda Ben Chelal.

Se ha recibido una orden para que los militares condenados o que lo sean en Consejo de guerra por los sucesos de julio yayan a extinguir la pena a las prisiones de la Península.

Han fondeado, procedentes de Vigo, los vapores «Escolano» y «Romea», que han traído los últimos contingentes de nuevos reclutas que faltaban a la incorporación.

Con rumbo a Afrau ha zarpado el vapor «Alerta», llevando fuerzas de Ingenieros para efectuar trabajos de fortificación.

Han regresado a este puerto el crucero «Reina Regente» y el cañonero «Laya», después de cañonear los poblados próximos a Sidi Dris. En aquellas aguas ha quedado vigilando el cañonero «Recalde».

Los capitanes López Lara y Galán han salido para la Península con objeto de asistir a las prácticas de los Zapadores en Carabanchel.

El Alto Comisario hace declaraciones. La Comisión almeriense le ofrece un «vino de honor», al que asiste el señor Silvela con «nuevo uniforme»

MELILLA.—Hablando con los periodistas el Sr. Silvela, ha desmentido cuanto se le atribuye de operaciones militares próximas en Marruecos, pues, consciente de su misión, nada podía decir sin que antes hubiera estado autorizado por el Gobierno.

Responsabilidades

Ayer se reunió la Sala de gobierno del Tribunal Supremo para ocuparse de la petición del Gobierno de que designe un magistrado para incoar el expediente de responsabilidades civiles.

Hoy comunicará su acuerdo al ministro de Gracia y Justicia.

Consejo de ministros

El celebrado ayer terminó a las nueve de la noche.

El Consejo examinó con todo detalle el proyecto de Real decreto sobre la recluta y organización del voluntariado en el Ejército de Africa, quedando aprobado el proyecto del ministro de la Guerra.

El mismo ministro propuso, y el Gobierno aprobó, un proyecto de Real decreto sobre ascensos de coroneles y asimilados al empleo de general de brigada.

Se despachó un expediente ampliando el crédito de Guerra «Servicios de Hospitales», y otro de adquisición por gestión directa de autoalgebis para la Intendencia militar.

En el Consejo no se habló nada de política, ni se hizo alusión a las elecciones, a pesar de que se acerca la fecha de publicación del decreto de disolución de Cortes.

Hubo un cambio de impresiones acerca de la cuestión social de Barcelona.

Ejércitos extranjeros

Viveres de reserva

En los Estados Unidos se ha estudiado una nueva composición de los viveres de reserva, al objeto de que las unidades separadas de sus bases de aprovisionamiento por varios días puedan disponer de una satisfactoria alimentación.

Los elementos constitutivos van encerrados en recipientes perfectamente cerrados, de manera que puedan ser repartidos en las trincheras o en otros lugares del campo de batalla, sin peligro de contaminación o deterioro. La ración está formada por carne, pan, café, azúcar, chocolate y legumbres secas.

Guardia civil

Exámenes para alféreces

En el día de ayer fueron aprobados para su ascenso a dicho empleo los suboficiales y sargentos que a continuación se expresan:

Don Francisco Izquierdo, Eduardo Tomás, Benjamín Martín, José García Tamayo, Miguel López, Francisco Vázquez, Pedro López, Francisco Egea y Cesáreo Carrascal.

Las reparaciones

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Los rumores referentes a la intervención de Inglaterra

Los rumores circulados hoy en la capital del Imperio referentes a una intervención de Inglaterra cerca de Alemania, y por otra parte, las declaraciones que publica un periódico norteamericano...

Esto no obstante, el Gobierno ha publicado una nota oficiosa diciendo que no tiene noticia oficial que pueda confirmar esos rumores.

Se quiere que Alemania inicie las gestiones

LONDRES.—La Agencia Reuter dice que hoy se ha hecho declaración definitiva en el sentido de que no corresponde a Inglaterra intervenir cerca de Francia, Bélgica y Alemania...

Entonces—añade la Agencia—podrán entablarse negociaciones si Alemania presenta un proyecto capaz de ser tomado en cuenta por Francia y Bélgica.

En este caso Inglaterra se limitaría a hacer observar al Gobierno alemán que esas proposiciones podrían ser presentadas simultáneamente a los Gobiernos francés y belga.

Alemania—dice por último la Agencia Reuter—puede publicar inmediatamente su plan, y de ese modo, llegará simultánea y automáticamente a los Gobiernos de Francia y Bélgica.

Un donativo del Papa

BERLIN.—La «Gaceta Popular», de Colonia, publica una información según la cual el Papa ha hecho donación de 500.000 liras a la población del Ruhr.

Las reparaciones

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes, el Sr. Bonar Law ha afirmado que el Gobierno alemán no ha hecho ninguna nueva proposición que fije la suma que podría estimarse como pago razonable de las reparaciones.

Contestando a otra pregunta, el primer ministro dijo que el Gobierno alemán era dueño de hacer nuevas proposiciones.

La posibilidad de un arreglo

BERLIN.—Despachos recibidos de diversos puntos confirman la posibilidad de que se establezcan negociaciones entre Alemania y las potencias que ocupan el Ruhr.

En Londres y en París se expresa la misma opinión, y Berlin no parece contradecir estos rumores.

Aun negando la certeza de su iniciativa, el Gobierno alemán acoge la posibilidad con reservas.

El señal de paz

DUSSELDORF.—Los obreros de las fábricas Mannesmann se han declarado en huelga esta mañana, a consecuencia de haberse incautado las autoridades francesas de ocupación de un taller de reparación de automóviles.

Los centinelas franceses mueren a tres alemanes

DUSSELDORF.—Tres alemanes intentaron introducirse en el depósito de máquinas de Recklinghausen. Los centinelas les invitaron a que no siguieran, y en vista de que no hacían caso, dispararon contra ellos. Los tres alemanes resultaron muertos.

Incautación de 10 millones de marcos DUSSELDORF.—La Policía de Seguridad belga ha descubierto una oficina en la que se pagaban los salarios como si trabajaran a los obreros huelguistas.

Las autoridades se incautaron de la caja de la oficina, en la que había la cantidad de 10 millones de marcos.

También fueron detenidos ocho obreros ferroviarios.

Contra dos periodistas y un periódico DUSSELDORF.—Hoy han sido detenidos por orden de las autoridades de ocupación el director y el redactor jefe del periódico «Dortmunder Zeitung», y se ha decretado la suspensión de dicho periódico.

El periódico suspendido publicó ayer, firmado por los dos periodistas detenidos, un extenso informe donde se relataban tendenciosamente los sucesos acaecidos en Buer.

Actitud de algunos obreros

DUSSELDORF.—Los obreros alemanes declaran que trabajarán por cuenta de las autoridades francesas de ocupación si las alemanas no les proporcionan trabajo.

El ministro de Comunicaciones, señor Groener, ha señalado a la Dirección alemana de los Ferrocarriles en territorio ocupado que entre los obreros a sus órdenes se está formando un núcleo hostil a la resistencia y conforme con entablar negociaciones con las autoridades de ocupación.

Continúa en igual estado la huelga de las minas de Westphalia

El tráfico terrestre y fluvial

DUSSELDORF.—Ayer circularon por las líneas férreas del Ruhr 228 trenes de viajeros, 28 de obreros, cuatro de viveres y ocho con carbón.

Cuatro trenes de coque y conglomerados salieron para Francia.

Desde el día 1 del mes actual hasta el 13 inclusive se han expendido 2.600 billetes de viajeros.

Para Alsacia salieron ayer 102 chalanas con carbón.

Los efectos de la ocupación

BERLIN.—Durante el mes de enero próximo pasado las exportaciones alemanas han disminuido en un 6 por 100 y las importaciones han aumentado en un 8 por 100 en comparación con el promedio mensual de 1922.

Obreros y patronos

Los patronos abandonan el pleno

Anteayer continuó sus deliberaciones acerca del contrato de trabajo y control obrero el Instituto de Reformas Sociales.

Como es sabido, había una proposición de «no ha lugar a deliberar», defendida por los patronos, y el Sr. Marín Lázaro. Se creía que podría encontrarse una fórmula de avenencia; mas ayer llegaron a Madrid el presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona y el señor Graupera, y ambos asistieron al pleno, mostrándose partidarios resueltamente de la proposición que se discutía.

No fué posible encontrar el acuerdo. Muchos vocales, entre ellos el Sr. Rodríguez de Viguera, se manifestaban opuestos a la implantación del control, aunque favorables a deliberar; mientras que los patronos insistían en la improcedencia de la discusión.

Así llegó la hora de votar, y fueron derrotados los patronos. Estos, inmediatamente, abandonaron la reunión y se inició entonces un debate que duró mucho tiempo, acerca de si el pleno podía o no adoptar acuerdos faltando una de las representaciones.

Mañana se reunirán de nuevo los vocales y los representantes obreros, ignorándose la determinación que en definitiva haya de adoptarse.

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS 10, Fuencarral, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, y toda clase de retratos.

Se retrata de día y de noche. Kilométricos y carnets en el acto.

Se admiten trabajos para provincias

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 25 por 100 de rebaja en los precios.

DEL EXTRANJERO

Mineros que vuelven al trabajo

METZ.—En la cuenca hullaera de Lorena la situación ha mejorado muy sensiblemente, habiendo reanudado el trabajo un gran número de mineros.

La Reina Milena de Montenegro

NIZA.—La Reina Milena de Montenegro ha vuelto a agravarse súbitamente, inspirando su estado serios temores.

Su hija, la Reina de Italia, ha vuelto al lado de la augusta enferma.

Las fronteras de Polonia

RIHARKOW.—El Sr. Rakowsky ha enviado una nota de protesta a los Gobiernos francés, italiano y británico contra la solución dictada por la Conferencia de Embajadores para el establecimiento definitivo de las fronteras orientales de Polonia sin la representación de Ucrania.

Inglaterra y Alemania

LONDRES.—Diversos rumores que parecen confirmarse concuerdan en asegurar que Inglaterra interviene cerca del Gobierno alemán en estos momentos.

Según el «Evening Standard», se ejerce una fuerte presión diplomática sobre el canciller Cuno para que éste interprete las decisiones de Bruselas como un deseo de paz, exento de toda debilidad por parte de Bélgica y Francia, y dé a conocer sus verdaderas intenciones.

Un proyecto de reparaciones del canciller Cuno

PARIS.—Telegrafían de Berlín al «Matin» que, según todos los indicios, el canciller Cuno prepara un proyecto de reparaciones que no descansa sobre ninguna base sólida.

El desarme

LONDRES.—La Delegación Comercial rusa ha recibido un telegrama del Gobierno de los Soviets notificándole que participará en la Conferencia convocada por la Sociedad de

Naciones y destinada a estudiar la extensión de los principios del Tratado de Desarme, firmado en Washington, a todos los países que no firmaron dicho Tratado.

Los impuestos en la región del Ruhr

PARIS.—Telegrafían de Washington al «New York Herald» que, en un comunicado oficial, el Gobierno americano declara que Francia y Bélgica tienen derecho a percibir los impuestos fijados en la región del Ruhr.

El servicio de Aeronáutica inglés

LONDRES.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el proyecto de ley concerniente al servicio de Aeronáutica.

Estado de Leningo

LONDRES.—Telegrafían de Riga al «Daily News» que Leningo tiene completamente paralizado el lado izquierdo, habiendo perdido el uso de la palabra.

Cuatro ejecuciones

DUBLIN.—Oficial.—Cuatro rebeldes, que fueron detenidos en el mes de noviembre pasado y condenados a muerte por tenencia ilegal de armas, han sido ejecutados esta mañana.

Los metalúrgicos alemanes

BERLIN.—Los obreros metalúrgicos han aprobado la sentencia dictada por el Tribunal arbitral, concediéndoles un aumento de 15 por 100 en sus salarios.

Los patronos, en cambio, han rechazado esta sentencia.

Noticia desmentida

WASHINGTON.—Se desmiente la noticia de que el secretario de Estado, Sr. Hughes, se haya negado a aceptar las proposiciones que le fueron cableografiadas acerca de la forma en que debe efectuarse el pago de los gastos del Ejército americano de ocupación.

Esta cuestión sigue en estudio, sin que hasta ahora se haya adoptado decisión alguna.

DEL MUNICIPIO

La Junta municipal comienza a discutir los presupuestos municipales.—En el confiteo del pan ha ganado el Concejo 41.000 pesetas

A las once de principio la sesión, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez.

Se da cuenta del acuerdo disponiendo la habilitación de los recursos necesarios de precisión para cumplimiento del acuerdo adoptado en sesión de 19 del pasado mes de febrero, sobre rebaja en el precio del pan.

El Sr. Ruiz Jiménez señala la forma en que ha llegado la intervención de las tahonas para resolver el conflicto planteado por los tahoneros al no acceder a respetar el acuerdo municipal de baja del precio del pan, determinando que no solamente no se ha inventado el crédito de 321.000 pesetas consignado, sino que el Ayuntamiento ha ganado 41.000 pesetas. Hace constar el alcalde su satisfacción por tan halagüeño resultado.

Varios ediles y vocales asociados felicitan entusiásticamente al Sr. Ruiz Jiménez por su feliz actuación frente a los patronos panaderos.

A continuación se aprueba un crédito de 50.000 pesetas para obras de desmonte del paseo de Ronda, entre las calles de López de Hoyos y el Hipódromo.

Se pone seguidamente a discusión la totalidad de los presupuestos municipales aprobados por el Ayuntamiento.

El vocal asociado Sr. Sidro manifiesta que no le parece adecuada la forma empleada en la amortización del personal, y que existían sueldos inferiores a 3.000 pesetas. Combate la creación de nuevos arbitrios y el abu-

so que se hace durante el año de la concesión de créditos extraordinarios con cargo al presupuesto siguiente.

El Sr. Ruiz Jiménez define las facultades que incumben al Ayuntamiento y a los asociados en la confección del presupuesto.

El Sr. García Cortés se lamenta de la ligereza con que se hacen los presupuestos, consignándose en ellos ingresos que resultan incoables.

El Sr. Sidro rectifica, y el señor Díaz Agero expone que con todos sus defectos este presupuesto es superior al anterior, que, sin embargo, se saldó con un superávit de 700.000 pesetas, produciéndose una economía en el personal de 65.000 pesetas, por las amortizaciones llevadas a cabo.

El Sr. López Baeza aboga por que prosperen los presupuestos, pues la perturbación que se causase en la marcha de la economía municipal sería trascendental.

Reconoce, sin embargo, que pueden ser subsanados algunos defectos advertidos en el acuerdo.

El Sr. Onís combate el presupuesto que se refiere a partidas que estima ficticias del presupuesto de ingresos y que vienen en determinar.

El Sr. Saborit impugna afirmaciones sentadas por el edil maurista, significando que en modo alguno pueden prestarse a que se rechace en bloque el presupuesto, mostrándose partidario de rechazar las partidas que no se estimen lógicas y de que se emprenda una campaña en favor de la reorganización de servicios, a base de selección de personal.

Combate la posición política que adoptan los mauristas y el Sr. Alvarez Arranz, en relación con la décima pendiente de concesión por el Gobierno.

El Sr. Regulez habla brevemente

para alusiones, y en votación ordinaria, con el voto en contra de los mauristas, es tomada en consideración la totalidad del presupuesto, acordándose comenzar la discusión del articulado a las cinco de la tarde.

En consecuencia, el alcalde declara terminada la sesión a las dos de la tarde.

Por la tarde

A las cuatro se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez, comenzando la discusión del articulado del presupuesto.

Duró la sesión hasta después de las ocho y media de la noche.

Como la Junta no puede introducir modificaciones, y si solamente aprobar o desaprobar, los debates fueron para aclarar los conceptos de los gastos. Algunos artículos referentes a amortizaciones se suprimieron.

A la Comisión de Hacienda se acordó pasaran algunas reclamaciones y el estudio de una propuesta para que se aumente un real diario en el haber de aquellos obreros que no han obtenido la mejora.

Las bases quedaron aprobadas hasta la 52. A la hora indicada, el alcalde levantó la sesión.

El nuevo empréstito municipal.—Una propuesta de los concejales médicos

Se ha formulado ante el Concejo la siguiente proposición:

«Los concejales médicos abajo firmantes, creyendo que entre las varias obras a realizar con el dinero procedente del empréstito en estudio, debe de estar la construcción de un hospital municipal, a fin de prestar la asistencia debida a los enfermos pobres, que tengan derecho a ella, completando así la labor en realización para reorganizar los servicios de la Beneficencia municipal, someten a la consideración y aprobación de los miembros componentes de la Comisión del Empréstito, la inclusión e nel mismo de una cantidad no menor de 2.000.000 de pesetas para realizar dicho fin.

Madrid y sus Casas Consistoriales, a 15 de marzo de 1923.—Julian Sanz de Grado, Antonio Pellegrin, Sergio A. Rodríguez Villanil, José Camacho y Bonifacio Manuel Bolaños.»

DE SOCIEDAD

Los señores de Béstegui obsequiaron ayer con un almuerzo a varios de sus amigos. Entre los conmensales figuraban la Princesa y el Príncipe de Hohenlohe, la duquesa y el duque de Montellano, la marquesa y el marqués de Santa Cruz, la condesa y el conde de Cuevas de Vera, el ministro de Estado, Sr. Alba, y el de Gobernación, duque de Almodóvar del Valle.

El domingo, festividad del Arcángel San Gabriel, celebrarán sus días las señoras de Alcázar y Mitjans, y Maura y Herrera; el marqués de Menas Albas, el conde de la Mortera, el capitán general Sr. Orozco, y Sres. Casani, Hergueta, Ibarra, Maycas, Pastor, Algara, Briones y Fernández Shaw.

El sábado es esperada en Madrid la Princesa de Metternich, que viene a pasar una temporada al lado de su madre, la duquesa de San Carlos.

Procedentes de Oviedo han llegado a esta corte el marqués viudo de Canillejas y sus hijas.

Se encuentra hace días enfermo nuestro querido amigo el secretario de la Unión Eléctrica Madrileña, D. Juan de Ardanaz, hijo político de la condesa viuda de Patilla.

Hacemos votos por su restablecimiento.

A la conda dada anoche por los embajadores de la Gran Bretaña, asistieron el ministro de Hacienda y la señora de Pedregal, el de Instrucción pública, Sr. Salvatella; el embajador de la Argentina, Sr. Estrada; el ministro del Japon, conde Kijuro Hirotsawa; el segundo introductor de embajadores y la duquesa de Vistahermosa, los condes de Paredes de Nava, la señora de Merry del Val, los señores de Bañer (D. Ignacio), la generala Townshend, los Sres. de Aznar, el secretario de la Embajada y Mrs. Thomas, y el agregado militar, capitán Wenthoral.

En Barcelona

Los atentados sindicalistas

Diligencias judiciales.—Un anónimo.—Las Juntas de los Sindicatos libres.—Donativo a la viuda del guardia de Seguridad fallecido.—Otras noticias

BARCELONA.—El Juzgado de Atarazanas ha estado esta tarde en la calle de Hartzenbusch, tomando declaración a la compañera de Comas, llamada Dolores Sabater. No ha aportado ningún dato de interés al sumario. El mismo Juzgado continuará esta tarde las diligencias que se instruyen con motivo del suceso ocurrido en la calle de San Pablo, tomando declaración a varios testigos del hecho.

El Juzgado del Hospital ha practicado una inspección, levantando un croquis del lugar, en la calle de la Riereta, donde ocurrió anteayer el suceso. También tomó declaración al hijo de la víctima, Juan Sandalias, y a los guardias de Seguridad que intervinieron en el asunto.

El Juzgado de la Concepción ha recibido un anónimo, entregado por el individuo a quien va dirigido, y en el que se amenaza de muerte a él y a tres personas más de su familia. Según se asegura, dicho anónimo lo ha enviado una mujer que está complicada en varios sucesos tenebrosos de carácter social. Esta mujer, sobre cuya pista está la Policía, ha apelado ya en varias ocasiones al procedimiento de entrar en relaciones amorosas con algunos individuos para arrancarles secretos y explotarlos después.

La Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos libres, ha publicado una nota convocando a las Juntas directivas de los Sindicatos libres y profesionales de una reunión, que se celebrará el próximo sábado, en el local del Sindicato de la metalurgia, de la calle de Guardia, y en la que se tratarán asuntos de gran interés y trascendencia.

En el mismo local dará una conferencia, el domingo, el sindicalista libre Lorenzo Martínez sobre el tema «Los sindicalistas libres, ¿son políticos?, ¿son revolucionarios?».

El Juzgado que instruye el sumario por el asesinato de Seguí y muerte de Comas ha estado en el domicilio de éste, recibiendo declaración a Dolores Sabater, con quien vivía dicho individuo.

La diligencia no ha tenido importancia. El Juzgado no tiene, hasta ahora, indicio alguno de quien o quienes puedan ser los autores del atentado.

El director general de Orden público ha enviado 500 pesetas para la viuda del guardia de Seguridad Joaquín Castillo Ballester, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en una reyerta entre la fuerza pública y los sindicalistas.

A última hora de la tarde la Policía cacheaba a cuantos sospechosos transitaban por el Paralelo y vías inmediatas.

También han adoptado las autoridades grandes precauciones en diferentes lugares de la población.

Desfilos a Barcelona

Los comisarios señores Maqueda, Miguel y Casal de Nis, designados por el director general para prestar sus servicios en Barcelona, saldrán esta noche para la Ciudad Condal, según la impresión que tenía anoche el Gobierno.

FIRMA DEL REY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto jubilando a D. Tomás Castro Barba, catedrático de la Facultad de Medicina de Cádiz.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de Fomento para sustituir la concesión, con garantía de interés por el Estado, del ferrocarril directo de Madrid al puerto de Valencia.

Idem id. nombrando delegado especial en el Instituto Internacional de Agricultura de Roma a D. Bernardo M. Sagasta, ingeniero agrónomo.

Advertisement for Bofors, Sweden, featuring a factory illustration and text: 'BOFORS SUECIA', 'AKTIEBOLAGET BOFORS', 'Talleres y Fábricas de Cañones, Projectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra'.

Advertisement for the 'STAR' pistol, featuring an illustration of the weapon and text: '“STAR” CARACTERISTICAS', 'La pistola “STAR” es la joya en armería mundial; quien la conoce la recomienda.—Penetración máxima.—Fijeza en los disparos.—Gatillo visible.', 'Representante: M. A. VAREZ GARCILLAN'.

Recuerdos teatrales

El estreno de "Marina" en el Real

El azar de la cronología registra muchas veces curiosas coincidencias...

El estreno de Marina en el que no muy exactamente llamamos nuestro primer teatro lírico...

Marina, zarzuela, se había estrenado el 21 de septiembre de 1855 en el Circo...

Tamberlick, el célebre tenor, que había adquirido carta de naturaleza en Madrid...

Porque hay que advertir que Arrieta había estrenado ya dos óperas en el Real: Ildegonda...

A pesar de estar compuesta en dos etapas diferentes y de traslucir en adiciones y enmiendas los progresos del compositor...

neidad, una unidad de pensamiento que realizan su valor...

Yo percibo dondequiera de sus pasos el rumor, y en mi extraña borbata...

Marina se cantó siete veces en el Real, en 1871. Luego hubo de ceder el puesto a L'Ebra...

Es oportuno recordar todo esto ahora que la reaparición en el escenario del Real de Marina...

el Gran Liceo de Barcelona—en el festival de la Asociación de la Prensa...

Que, digan lo que quieran sus detractores, y a despecho de errores pagados...

Ismael SANCHEZ ESTEVAN

NOTICIAS

El día 14 se efectuó el sepelio de la virtuosa Sra. D.ª Laura García Alzola...

Banco de España.—Pago de cupones de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100...

Mitin sanitario.—El domingo, 18 del corriente, se celebrará en el teatro Novedades un mitin sanitario...

Accidente motorista.—En la Dehesa de la Villa, y con dirección a Madrid...

Teléfono de "EJERCITO Y ARMADA" el 575 - M.

Academia Nacional de Medicina

En la sesión literaria celebrada el sábado último, el doctor Decref leyó unas notas referentes al «Reumatismo de origen dentario»...

El doctor Marañón rectificó brevemente, contestando a cuantos señores académicos intervinieron en la discusión sobre dicho tema...

El doctor Márquez contestó a la alusión hecha por el Sr. Espina respecto a su actuación como profesor de Terapéutica...

SUCEOSOS

Robo de una manta

Alfredo Martín Rodríguez, de cincuenta y siete años, con domicilio en la calle de la Florida, 14...

Niña ahogada

Rosario Zamorano Cobeña, de trece años, que vive en la Ribera de Curtidores, 27...

Accidente motorista

En la Dehesa de la Villa, y con dirección a Madrid, al hacer un viraje, voló el «moto» M-13.916...

Accidente del trabajo

Descargando un carro en la calle de la Arganzuela, se produjo heridas de pronóstico grave...

Soldado atropellado

Mariano Martín Alonso, de veintitrés años, soldado afecto a la sección ciclista de la Capitanía general...

Los descuidados

En la calle de Valverde le sustrajeron un bolsillo, que contenía 60 pesetas, a Matilde Vega Román...

DEPORTES

CAMPEONATO DE ESPAÑA DE HOCKEY SOBRE HIELO

Primer premio: Copa del Rey. Segundo premio: Copa Marquet.

Habiendo dado fin el campeonato de España, nos complacemos en dar el resultado:

Primer partido: Club Alpino-Puerta de Hierro; después de un «match» reñidísimo ganó el último, por tres tantos contra dos.

Segundo partido: Castilla-Azul; ganó el segundo, por diez y ocho a dos.

Tercer partido: Alpino-Azul; ganó el segundo, por diez y seis a dos.

Cuarto partido: con la asistencia de Su Majestad, por ser la verdadera final: gana Azul a Puerta de Hierro, por siete a uno.

Quinto partido: Alpino-Castilla; gana el primero, por once a cero.

Sexto partido: gana Puerta de Hierro al Castilla, por siete a uno.

El equipo Alemán se retiró del Campeonato, después de un «match» con el Castilla, ganado por el último, diez a cero.

Ha quedado, por lo tanto, campeón de España, y ganador el premio de Su Majestad el Rey, el equipo Azul, formado por los Sres. J. Hollis, O. Elzaburu, M. A. y F. Muguero, E. Neville y Ribas.

El segundo lugar se ha clasificado el equipo de Puerta de Hierro, ganador de la Copa Marquet, constituido por los señores conde de Mejorada, S. Muguero, O. Jenquel, R. Escudero, A. Otermin y M. Mavarrés.

BALOMPIE

El Barcelona y el Europa empujan a los tantos

BARCELONA.—Ante una concurrencia no inferior a 14.000 espectadores se ha jugado esta tarde el esperado partido entre los dos equipos que este año luchan en Cataluña por el campeonato de España.

El partido, muy interesante, ha terminado con el empate a dos «goals», hechos por mitad en cada tiempo.

Arbitró el Sr. Contreras, del Colegio madrileño, y uno de los dos jueces de línea fué el Sr. Cárcer, del Madrid F. C.

A pesar del interés que unos y otros han puesto en luchar, el enigma que había planteado no se ha esclarecido.

El equipo del Europa queda ligeramente aventajado después de este partido, pues en caso de que el Barcelona empate en alguno de los partidos que tiene pendientes, queda ya el Europa definitivamente como campeón.

REAL UNION-REAL SOCIEDAD

Dicen de Bilbao que la expectación es grandísima por presenciarse el desenlace del campeonato guipuzcoano en el partido de desempate que han de jugar el próximo domingo en el campo de San Mamés el Real Unión y la Real Sociedad.

El pedido de localidades era tan extraordinario, que el Athletic las ha puesto a la venta desde ayer jueves.

El arbitraje del «match» ha sido ofrecido, de común acuerdo entre los Clubs contendientes, al «referee» vizcaíno y notable jugador del Arenas Pedro Vallana.

Este ha aceptado la ingrata misión, según noticias que nos transmiten de Bilbao; y dos colegas vizcaínos harán de jueces de línea.

En los corrillos deportivos se afirma que René, curado de su lesión, jugará el domingo reforzando el ataque irunés, y Amántequi reaparecerá jugando en San Mamés.

La línea delantera del Real Unión se presentará, si estas noticias son exactas, integrada por Echeveste, Amántequi, Patricio, René y Acosta.

Se dice también que Mariano Artrate capitaneará el domingo el «once» de la Real Sociedad.

La expectación sigue en «creciendo».

DE ORIENTE

Las contraproposiciones turcas

PARIS.—Esta tarde han llegado al Quai d'Orsay las contraproposiciones turcas.

Los técnicos franceses las examinarán seguidamente, y es seguro que los técnicos aliados se reunirán pronto en Londres para estudiar la respuesta que ha de darse a los turcos.

Según se dice, las contraproposiciones de Angora no ofrecen ninguna garantía a cambio de la supresión pura y simple de las capitulaciones.

El Sr. Bompard saldrá, seguramente, el domingo para Londres.

Einstein en Barcelona

BARCELONA.—Se encuentra en esta ciudad el sabio alemán Einstein.

Se propone ir a Bilbao, para dar una conferencia en la Sociedad de Estudios Vascos.

Un palacio para la Emperatriz Zita

BILBAO.—Va muy adelantada la suscripción para la compra del palacio que el conde de Torregróso posee en Lequitió, y que ha de regalarse a la ex Emperatriz Zita.

Hasta ahora se cuenta con 22 personas, entre las que figuran el conde de Urquijo, iniciador de la idea; los marqueses de Urquijo y de Arriluce de Ibarra, D. Ramón de la Sota y D. Fernando de Jáuregui, que contribuyen con 15.000 pesetas cada uno, lo que hace un total de 350.000 pesetas.

El gobernador interino ha dicho a los periodistas que había tenido conocimiento por los periódicos de la enfermedad del gobernador propietario, ignorando cuándo regresará el Sr. Ubierna de Madrid.

TEATROS

ESPAÑOL.—Beneficio del primer actor Alfonso Muñoz. Sábado, tarde, el éxito del día, «Cristalina». Noche, única representación del drama de Sudermann, «Magda».

Domingo y lunes, tarde y noche, «Cristalina».

ESLAVA.—Sábado y domingo, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, la comedia nueva, en tres actos, original de Honorio Maura, titulada «Corazón de mujer». Protagonista: Catalina Bárcena.

EL EXITO DE CONSUELO DE HIDALGO.—Fué un verdadero suceso el debut de esta eminente cancionista. Llega mejor que nunca; dice con una gracia encantadora; trae un repertorio nuevo, apropiado a sus sobrias condiciones de gracia y de elegancia. Será un suceso la actuación de esta lindísima estrella.

Luisa Vila, la trágica e ingenua, la actriz cancionista, en su nuevo repertorio está siendo aclamadísima diariamente.

ESPECTACULOS

REAL.—A las nueve y tres cuartos, Rigoletto.

ESPAÑOL.—Compañía Margarita Xirgu.—A las seis, Cristalina.

A las diez y cuarto, Magda.

LARA.—A las seis, y diez y cuarto, La mala ley.

CIRCO AMERICANO.—Antes Frontón Central, plaza del Carmen y calle de Tetuán.

A las seis y media, y diez y media, grandioso programa de atracciones.

CERVANTES.—A las seis y a las diez, Los enemigos de la mujer.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y media, El paso del camello.

ZARZUELA.—A las seis Manolita la peque y la La montería.

A las diez y cuarto, La reina topacio y La montería.

PRINCESA.—Empresa Fraga.—A las seis, El eterno Don Juan.

A las diez y cuarto, Wu Li Chang.

MARAVILLAS.—A las cinco y media y diez y media, Blanquita Morel, Pilar Nebra, Hermanas Arozamena, Hanry Garden, Margarita Gracil, Consuelo Hidalgo, Willy Picardy, Luisa Vila.

FUENCARRAL.—Compañía lírica española.—A las seis y a las diez y cuarto, Pasión y muerte de Jesucristo.

CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.

A las seis, y a las diez y media, El niño de las monjas.

ROMEA.—A las seis y media, En la corriente y Luna de miel.

A las diez y media, La flor de Córdoba.

ESLAVA.—A las seis, y a las diez y media, Corazón de mujer.

COMICO.—A las seis y media, y a las diez y media, El tío Paco.

IMPERIAL.—A las seis y media, Grandes de Castilla.

A las diez y media, El director es un hacha.

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media, Lo que no puede comprarse.

A las diez y media, El drama de un loco y Los chorros del oro.

REV ALFONSO.—A las seis y media, Que no lo sepa Fernanda.

A las diez y media, El hijo de la Carolina.

NOVEDADES.—A las seis, La alegría del batallón.

A las siete y cuarto, La castiza.

A las diez y media, Tres eran tres.

A las once y tres cuartos, El punto de mira.

MARTIN.—A las seis y media, La hoja de parra.

A las siete y media, Presenten armas.

A las diez y media, El país de las estrellas y El regalo de boda.

COMEDIA.—A las diez y media, Melchor, Gaspar y Baltasar.

APOLO.—A las seis, Arcos iris y Ballet sobre hielo.

A las diez y media, La tierra de Carmen y Ballet sobre hielo.

PRICE.—Catedral de las variedades.

A las seis y cuarto tarde, y diez y cuarto noche, Fidelita Cano, Isabel Astui, Fregolín, Mary Luisa, Lola Mansilla, Lolita Astolín, Salud Ruiz.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri &

Compañía Euskalduna de CONSTRUCCION y REPARACION de BUQUES. DIRECCION TELEGRAFICA: "EUSKALDUNA" BILBAO TELEFONO 512. Grandes talleres de ajuste, calderería, fundición, forja y carpintería. Diques y talleres de la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques. Ferrocarril de Bilbao a Portugalete. Diagrama de diques con dimensiones y leyenda.

Carabineros

Disposiciones de la Dirección

Al capitán general de la sexta región, remitiendo duplicada copia de la hoja de servicios y hechos del teniente don Agustín Falces.

Al jefe de la Comandancia de Madrid, acusando recibo del acta civil de casamiento del teniente D. José Gallego.

Al jefe de Zamora, ídem del alférez D. Manuel Muñoz Martínez.

Al ídem de Pontevedra, ídem del armero D. Emilio Bielsa Villagrana.

Al ministro de la Guerra, participando haber cursado al Consejo Supremo de Guerra y Marina propuesta de retro formulada a favor del teniente D. Santiago Fernández Díaz.

Al delegado de Hacienda de Navarra, dándole conocimiento del retiro del teniente D. Agustín Falces Rigado.

A los jefes de las Comandancias de Castellón, Málaga, Orense, Pontevedra y Valencia, invalidando notas a los carabineros José Castro López, Juan Alcalá Hurtado, Federico Ferrero Dueñas, Gumersindo Rey, Telesforo Sánchez, Bernardo Alvarez Vázquez y José García Fernández.

BUZON

TETUAN. CAZADORES ARAPILES. J. C. R.—Aclare los reglamentos que desea.

PALMA. R. R. R.—Hecho el cambio a Palma; para Toledo, el número 100.

POLENZA. P. DE LA R. Y G.—Fué eliminado; D. M. M. está en Orjiverro (Lérida); refúge cinco años, dos meses y veintinueve días por fin del actual; con nota queda eliminado.

GIJÓN (OVIEDO). M. S. G.—En la próxima propuesta verá logrados sus deseos. Ya le comunicaremos fecha aproximada ingreso su compañero.

MELILLA. CABO R. M. P.—Figura en la escala condicional, por faltarle 12 milímetros de estatura.

MURCIA. H. L. S.—Tiene dos meses de plazo para efectuar la incorporación a la Comandancia de destino.

ZARAGOZA. SOLDADO J. P. C.—No figura anotado en escala, por encontrarse su instancia pendiente en la Comandancia de Marruecos. Pregunte más adelante.

SEVILLA. M. Z. V.—Hace el 1.236 de la escala general de soldados.

LARACHE. S. D. G.—Solicite por instancia y conducto jefe su Cuerpo; adelantará el ingreso.

Gran Relojería de París
— DE —
A. SALAMANCA - Sucesor de Thierry
Fuencarral, 59 : MADRID : Aparlado 364



CRONOMETRO IDEAL

Reloj doble tapa, áncora precisión, montado sobre chatones, máquina primera, muy elegante caja de plata. . . 120 pesetas.

El mismo en una sola tapa, con guardapolvo plata. . . 110 pesetas.

El mismo, máquina en áncora, montado sobre rubíes, en grabado. . . 95 pesetas

En guilloché. . . 90 pesetas.

En una sola tapa, con guardapolvo de plata. . . 75 pesetas.

A los señores jefes, oficiales y clases de: Ejército, grandes facilidades para el pago de las respectivas cuentas, como asimismo a los individuos pertenecientes a Guardia civil y Carabineros

Guardia civil DE PROVINCIAS LA BOLSA

Servicios meritorios

CORDOBA

Por el cabo comandante del puesto de Nueva Castilla, Antonio Rubio Fernández, y guardia segundo Luis Boneche, fué muerto recientemente un leonido delincuente que en unión de otros venía cometiendo toda clase de delitos en aquella comarca.

HUELVA

El teniente jefe de la línea de Cabanál, D. Plácido Arroyo, sargento Alberto Losa, cabo Antonio Dara, corneta Rafael Blanco y guardias segundos Efraín Jiménez, Diego Matamoros, Gabino Albarrán, Martín Rodríguez, Rodolfo Navarro, Alfonso Meneses, Francisco Natera y Juan Legares, consiguieron la detención de cuatro individuos de pésimos antecedentes, habiendo conseguido también el rescate de parte de los efectos robados.

PONTEVEDRA

Por el cabo comandante del puesto de Bouzas Doroteo González y guardias segundos Angel Iglesias y Aureliano Fernández, fueron detenidos los autores de importantes robos y rescatada parte de la cantidad robada.

LOGROÑO

Por la fuerza del puesto de Aguilar del Río Alhama, compuesta por el cabo Celestino del Barrio y guardias Francisco Censano y Hermenegildo Alegre, fueron prestados los auxilios necesarios a varias personas que quedaron bajo los escombros de dos edificios que se derrumbaron, consiguiendo, tras incansables trabajos, extraer con vida a algunas de ellas.

LERIDA

El teniente jefe de la línea de la capital, D. Juan Riulor, auxiliado por el sargento Juan Andreu, cabo César Ramos y guardias Jaime Ricart y Antonio Ruiz, detuvieron recientemente a la autora de un infanticidio.

BARCELONA

El cabo José García, comandante del puesto de Canet del Mar, auxiliado de los guardias Jaime Alcañer, Francisco Marín y Francisco San Andrés, consiguió poner a disposición de la autoridad competente, al autor de un robo de alhajas y metálico, cometido en un convento de la referida localidad.

LUGO

El cabo Pedro García, comandante del puesto de Gomeau, y los guardias a sus órdenes Antonio Sanjurjo, Camilo Díaz y Jesús Vázquez, han logrado capturar al supuesto autor de un doble asesinato.

CALPE

Eibiografía

LA FARSA. por Raúl Brandao. Trapeación del portugués por Valentin de Pedro.

«La Farsa», obra con que Calpe ha enriquecido ahora su «Colección Contemporánea», está considerada como la mejor novela portuguesa de nuestros días.

La prosa de Brandao es fulgurante como un haz de aceros. La plasticidad de sus imágenes es sorprendente.

Brandao va con preferencia hacia el dolor, como el más profundo manantial de vida, porque encuentra en el dolor la más recia expresión humana. Por eso «La Farsa» es una novela hondamente humana, porque es desgarradoramente dolorosa.

Es seguro que esta magnífica novela alcanzará en España un éxito insuperable y que su autor quedará desde ahora incorporado a los favoritos de nuestro público.

LA IRRADIACION

Empresa de publicidad de **JOSE ZAMBRANO**

ANUNCIOS EN REVISTAS DIARIOS TEATROS, VALLAS, ETC

OFICINAS

Mesón de Paños, 5, segundo

Accidente motorista

LA CORUÑA.—Entre Betanzos y La Coruña volcó ayer una motocicleta con «side car», resultando heridos un cabo y dos soldados de Sanidad, vestidos de paisano, que la ocupaban. Fueron trasladados al hospital de Betanzos, y las lesiones revisten alguna gravedad.

Denuncia contra un aristócrata

SEVILLA.—Ha sido presentada al Juzgado una denuncia contra un conocido aristócrata, acusado de haber dispuesto de unas alhajas que conservaba en depósito como albacea testamentario de la marquesa de Iscar.

Las alhajas desaparecidas son una corona de marqués, de oro, perlas y brillantes; unos pendientes antiguos, de aljófar y brillantes. Ambas joyas tienen, además del valor material, gran mérito artístico.

Detención de estafadores

SAN SEBASTIAN.—Ayer fueron detenidos e ingresaron en la cárcel dos individuos que, con otros tres que han desaparecido, habían fundado un consorcio bancario financiero con el fin de estafar a comerciantes de la frontera.

Fuga de un preso

CORDOBA.—En la Audiencia se vió hoy la causa por hurto seguida contra Juan Muñoz Castro. Al ser trasladado el procesado desde la Audiencia a la cárcel echó a correr, escapándose de las manos de la pareja de la Guardia civil que le custodiaba. La Benemérita no se atrevió a disparar contra el fugitivo ante el temor de herir a algún transeúnte.

Renacé la tranquilidad

ZARAGOZA.—Ha quedado normalizado el trabajo en todas las fábricas y talleres, no produciéndose incidente alguno.

—La Junta del Centenario de Alfonso el Batallador ha tomado el acuerdo de inaugurar en mayo su monumento en el Parque de Bucavista. A dicho acto será invitado el Rey.

HUELCA DE COCINEROS

SEVILLA.—La huelga de cocineros entra en una nueva fase, por haberse solidarizado con ellos los panaderos, que tienen planteado el paro. Se teme que todo el ramo de la alimentación les secunden, ocasionando grandes trastornos en las proximidades de Semana Santa.

Es objeto de comentarios la arbitraria petición de cinco pesetas diarias que para «gastos de propaganda del Sindicato» han hecho los cocineros cuando la cuestión con los patronos estaba próxima a solucionarse.

Los Sindicatos parece ser pretenden un paro general para los días de Semana Santa.

El gobernador manifiesta se mostrará enérgico, procurando evitar perjuicios grandes.

UNA BROMA

SEVILLA.—En el Casino de Villanueva del Ariscal, y cuando estaba el salón de recreos más animado, apareció un pollino, llevado por unos guasones, asustándose el inesperado visitante, emprendiendo una carrera violenta por los salones.

Se produjo un gran escándalo, y fueron detenidos los «graciosos».

Lucha entre socialistas y sindicalistas

SANTANDER.—Con motivo de una cuestión suscitada en una cervicería sita en Puerto Chico, entre camareros socialistas y sindicalistas, los obreros de la fundición Colongues, que son socialistas, anunciaron a los patronos que abandonarían sus faenas si no era despedido otro obrero llamado Montes, y que es sindicalista.

No habiendo accedido aquéllos a tal imposición, los obreros cesaron en sus trabajos.

Dada la tirantez entre unos y otros, témesese que esta lucha repercuta en los talleres de esta capital, con gran perjuicio de intereses.

Anoche se celebró una conferencia en el Gobierno civil, a la que concurrieron representantes de los dos grupos litigantes, no habiéndose llegado a ninguna solución de concordia.

Hoy seguirán conferenciando.

Explosión de tres bombas

VIGO.—En el pueblo de Baraya hicieron explosión la noche última tres bombas en las fábricas de aserrar maderas, cuyos operarios se encuentran en huelga por no acceder los patronos al aumento de salarios.

Causaron destrozos en dichas fábricas y en un taller de reparación de automóviles.

La Policía ha efectuado algunos registros domiciliarios.

DESPUES DE LOS SUCESOS.—DILIGENCIAS JUDICIALES

BARCELONA.—El Juzgado del distrito de la Concepción trabaja activamente en la instrucción del sumario por el asesinato de Antonio Royo.

De las diligencias practicadas se desprende que Royo iba acompañado de Santiago Tudela, no de Francisco Delicado, como se creyó en un principio, y al llegar a la calle de Buenavista se encontraron con Delicado, amigo de ambos, quien les manifestó que desde hacía un rato le seguía un grupo y tenía ser objeto de una agresión.

Aún no había terminado Delicado de exponer sus sospechas, cuando se les acercó un grupo, ordenándole levantar las manos. Acto seguido hicieron los disparos, huyendo.

Santiago Tudela y Francisco Delicado echaron a correr, para evitar ser agredidos, encontrándose más tarde que Royo era el que había recibido los disparos.

Aunque no consta en los antecedentes de la Jefatura, parece que Delicado y Tudela militan en el anarquismo.

El Juzgado del distrito del Hospital ha estado en la calle de Ruereta practicando una inspección ocular en el sitio que hubo días pasados el tiroteo entre unos desconocidos y una pareja de guardias de Seguridad, y en el que recibió graves heridas, que le han producido la muerte, D. Juan Sandañias.

Ante el juez ha prestado declaración un hijo del muerto.

INCENDIO EN UN BARCO DE GUERRA

Ayer tarde se produjo un incendio en el contratorpedero «Audaz», que quedó apagado con los propios medios de a bordo.

COMPANIA GENERAL DE AGUAS MINERALES

Reina, 29 Teléfono M.1.444 MADRID

TELEFONO. 575

Cotización de 16 de marzo de 1923

BOLSA DE MADRID

4 por 100 interior: Serie F, 71,90.—C, 71,95.—A, 71,95.—Fin de mes, 00,00.

4 por 100 exterior: Serie F, 00,00.—C, 00,00.—A, 00,00.

4 por 100 amortizable: Serie E, 00,00. C, 91,00.—A, 91,00.

5 por 100 amortizable 1910: Serie F, 00,00.—C, 96,70.—A, 96,70.

5 por 100 amortizable 1917: Serie F, 00,00.—C, 96,25.—A, 96,50.

Cédulas hipotecarias: 4 por 100, 91,10. 5 por 100, 99,45.

Ayuntamiento de Madrid. Expropiación interior, 5 por 100, 90,25.—Villa Madrid 1918, 5 por 100, 87,50. Obras 4 1/2 por 100, 00,00.

Acciones: Banco de España, 589,50.—Idem id. (bonos), 000,00.—Banco Hipotecario, 000,00.—Banco Hispano Americano, 000,00.—Banco Español de Crédito, 144,50.—Banco Español del Río de la Plata, 229,00.—Compañía de Tabacos, 256,00.—Explosivos, 330,00.—Azucareras preferentes, 00,00.—Idem ordinarias, 00,00.—Altos Hornos de Vizcaya, 0 0,00.—Duro Felguera, 60,50.—Madrid, Zaragoza y Alicante, 360,00.—Norte de España, 000,00.—Riotinto (obligaciones), 102,40.

Moneda extranjera: Francos, 40,75.—Libras, 30,38.—Dólares, 6,49.—Marcos, 0,033.—Liras, 31,30.—Escudos portugueses, 0,28.

BOLSA DE LONDRES

Exterior, 75,00.—Consolidados, 000,00. Francos, 73,65.—Idem suizos, 25,18.—Florines, 11,892.—Dólares 4.6893.—Liras, 97,18.—Pesetas, 30,335.—Marcos, 97,000.

BOLSA DE PARIS

Exterior, 214,00.—Nortes, 00,00.—Alicantes, 000,00.—Libras, 73,84.—Pesetas, 213,75.—Dólares, 15,772.—Francos suizos, 393,70.—Pesos oro argentino, 000,00. Liras, 76,10.—Coronas suecas, 420,00.—Coronas noruegas, 285,50.

BOLSA DE BILBO

Altos Hornos, 106,50.—Felguera, 00,00. Explosivos, 330,00.—Resineras, 270,00. Papelera, 00,00.—Norte de España, 00,00.—Banco de Bilbao, 0.000,00.—Río de la Plata, 000,00.—Diecio, 00,00.—Cala, 000,00.—Banco de Vizcaya, 1.215,00. Basconia, 000,00.—Sota y Aznar, 0.000,00. Nervión, 000,00.—Unión Marítima, 190,00. Vascongada de Navegación, 000,00.—Pobla, 000,00.—Guipuzcoana, 000,00.—M. Bilbao, 70,00.—Mundaca, 000,00.—Izarra, 000.—Libras, 00,00.—Francos, 00,00.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 72,10.—Amortizable, 5 por 100, 96,70.—Exterior, 88,60.—Nortes, 360,00.—Alicantes, 359,50.—Andaluces, 57,00.—Orenses, 00,00.—Hispano Colonial, 315,00.—Crédito Mercantil, 000,00. Tabacos Filipinas, 000,00.—Río de la Plata, 000,00.—Francos, 40,66.—Libras, 30,41.—Marcos, 0,035.

COMPANIA GENERAL DE AGUAS MINERALES
Reina, 29 Teléfono M.1.444 MADRID

Casas recomendadas

Compras y ventas

ANTIGÜEDADES compro, vendo toda clase. Pago bien.—Huertas, 12. Teléfono 1.562-M.

COMPRO papeletas Monte, alhajas, dentaduras.—Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono, 772.

COMPRO mobiliarios, colchones, camas, metales, objetos.—Cava Baja, 41. Teléfono. 5.252.

LIQUIDACION verdad: La casa viuda e hijos de Carlos Herráiz, liquida solo este mes todas las grandes existencias de sus almacenes de tejidos de todas clases, a precios baratísimos.—Bordadores, 5 y 7.

NEUMATICOS y Bandajes (Cordón, Cable y Lona), ¡¡Para comprar barato!, Casa Ardid.—Génova, 4. Exportación provincia.

Roses y gorras

VILLAVEDE, Mayor, 39, Madrid. Gorras y roses de los últimos modelos.

Espadería

AUÑON, Mayor, 63, Madrid.—Especialidad en cascos, roses, corrajes, galones y toda clase de efectos militares.

Pistolas

La pistola Star es el arma preferida por el Ejército.

Representante: M. ALVAREZ GARCILLAN, Madera Baja, 3.—Madrid.

Relojes

SUCESORES DE THIERRY, Fuencarral, 59, Madrid.—Inmenso surtido en relojes de todas clases y marcas. Facilidades para el pago.

Vestuarios

Hijos de RIU Y ROMANILLO.—Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra.

Madrid: Plaza España, núm. 6. Barcelona: Méndez Núñez, núm. 7. Burgos: Victoria, núm. 18.

Libros militares

HOJAS DE SERVICIOS Y DE HECHOS (legislación militar) (segunda edición), por D. Julián Sosa, oficial primero de Oficinas militares. Precio, 10 pesetas en Madrid y 10,50 en provincias.

Los pedidos al autor en la Administración del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra».

DE PALACIO

Esta mañana despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo de ministros y ministro de Marina; éste no puso a la regia sanción decreto alguno.

Recibió el Monarca en audiencia a los señores siguientes:

Obispo de Madrid-Alcalá, condes del Vado y de Arenales, marqués de la Vega de Retortillo, conde de los Corvos, barón de Gulem, padre Agustín Salen, D. Ricardo Ortiz Zugasti, D. Manuel López de la Cámara, D. Juan Alderete, D. Ignacio González Castejón, don Jesús Carballo, D. José Castaño y a una Comisión del Real Moto Club de Cataluña, presidida por el marqués de Argüeso.

El ex presidente del Consejo D. Antonio Maura, estuvo esta mañana en Palacio con objeto de darle gracias al Monarca por el pésame que le envió por la muerte de su hermana.

Han jurado el cargo de gentileshombres con ejercicio los señores marqueses de Jura Real y de Villasierra; conde de Bailén, D. Ramón Martínez Campos, D. Luis Pérez del Pulgar, D. Francisco Setuain, D. Manuel Arrillaga, D. Santos Arias de Miranda, D. Carlos López Dóriga y D. Santiago Morales de los Ríos.

Bibliotecas y Museos

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de diez a trece.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media.

Naufragio de un pailebote

ALICANTE.—A pesar de las gestiones efectuadas, no se han recibido noticias de la suerte que haya corrido el pailebote «Alfredo Velasco», que hace más de veinticinco días salió del puerto de Barcelona.

El barco es propiedad de una Empresa de Granada, que lo tiene dedicado al transporte de remolacha y azúcar.

VESTUARIOS FARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES
BARCELONA : BURGOS :
Méndez Núñez, 7 : Vitoria, 18
Teléfono 390. S. P. : Teléfono núm. 150

Hijos de Riu y Romanillos
(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 Teléfono 31-94 M.

MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

5 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.
Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.
Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

FABRICA DE GORRAS DE UNIFORME
FELIX VILLAVERDE
GORRAS, ROSES, ULTIMOS MODELOS
Calle Mayor, núm. 9 MADRID

ESPADERIA AUÑON
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
Especialidad en Cascos, Roses, Sables, Corrajes, Cruces, Galones y toda clase de efectos militares
LA CASA MAS ECONOMICA DE SU CLASE
Calle Mayor, 63 MADRID

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba - Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New - York - Cuba - Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Sanitilla, Curaçao, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sanantilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicados en el viaje de ida.